

# 4·15 全民国家安全教育日 我省举行全民国家安全教育日活动

本报15日讯(卞清霞 记者蒋平)15日,黑龙江省“4·15”全民国家安全教育日活动启动仪式在大庆师范学院举行。

此次活动由省司法厅、省国家安全厅、省普法办主办,由大庆市司法局、大庆市国家安全局、大庆师

范学院和大庆市大学生普法志愿者联盟承办。

启动仪式后,举办了大庆市大学生“国家安全在我心中”演讲比赛决赛,来自驻庆高校的7名选手,围绕“能源安全”“文化安全”“科技安全”“生态安全”等主题展开激烈角逐。其中大庆师范学院选手王雅萱

以《普法护国安,平凡亦不凡》为题荣获一等奖。

活动当日,大庆市以及大庆师范学院大学生普法志愿者联盟同步启动“国家安全法治宣传周”行动,志愿者们分赴社区、企业、中小学开展“国家安全普法讲座”“国家安全知识竞答”等系列活动。



国家安全知识普及从娃娃抓起。

图片由受访单位提供

本报15日讯(记者刘艳)15日是第十个全民国家安全教育日,哈尔滨市南岗区生态环境局专业执法人员带领相关医疗机构专家,联合文化街道办事处、哈尔滨铁塔公司在文化社区举办“科学认识辐射,共建安全家园”公益宣传讲座,帮助市民增强公众科学防护意识,消除对身边辐射和通信基站电磁辐射的误解。

圣安口腔医院医务科负责人就口腔问题就诊时可能产生的辐射问题及如何做好防护进行梳理,提示大家在拍“牙片”时,一定注重查找机构是否具备放射诊疗许可证及辐射安全许可证,并现场演示在拍“牙片”时如何穿戴辐射防护物品。

玛利亚妇产医院孕产科负责人就女性孕期如何做好防护进行讲解,包括备孕期间尽量不要做CT、受孕前三个月应杜绝“拍片”等,并现场回答了孕后“坐月子”期间是否可以使用手机、电脑、平板电脑等电子产品问题。

讲座中,南岗区生态环境局工作人员结合生活实际,向居民介绍了医疗电离辐射和基站电磁辐射两大热点话题。通过详细解读X光、CT等常见医疗检查的辐射剂量、安全标准及防护措施,强调“医疗辐射可控可防”,提醒特殊人群合理选择检查方式。同时,通过专业仪器现场演示,对比手机、微波炉与基站的辐射数据,破除“基站辐射危害健康”的谣言。

**牡丹江开展特色宣传普及安全知识**

本报15日讯(记者张雪)15日,牡丹江市东安区围绕“全民国家安全教育走深走实十周年”主题,精心组织全民国家安全教育日系列活动。主会场设在江滨公园,同步在兴隆镇大集、东一步行街、福民社区等7个乡镇街道及社区设分会场,20余个职能部门联动参与,通过“主题会集中宣传+分会场特色活动”的形式,构建起“以点带面、全域覆盖”的宣传矩阵。

在江滨公园主会场,东安区直各部门结合职能特点,围绕国家安全开展特色宣传,通过设立咨询台、发放宣传手册、现场讲解等方式,向过往群众普及政治安全、反间谍、网络安全、反邪教等知识。

同时,东安区各乡镇街道分会场紧扣区域特色,推出“接地气、聚人气”的活动:兴隆镇大集利用赶集日人流量大的优势,多形式普及农村地区安全知识;东一步行街设置“国家安全知识打卡点”,结合商圈业态开展商户专题培训;福民、学府、林机等社区党群服务中心举办“国家安全进社区”专题讲座,邀请专家解读《反间谍法》《网络安全法》;三利社区、丽江社区以“光影话安全”为主题,播放《国家安全教育宣传片》《烈火英雄》等影片,用鲜活案例增强群众防范意识。

**黑河将“国家安全种子”深植学生心田**

本报15日讯(韩飞 记者蔡韬)15日是第十个“全民国家安全教育日”,黑河边境管理支队通江路边境派出所民警走进黑河市实验小学东校区,开展“全民国家安全教育日主题宣讲进校园”活动,为师生们带来了一堂生动精彩的国家安全教育课。

授课过程中,民警结合现实生活中的典型案例,用通俗易懂的语言向学生们讲解了国家安全的本质内涵及其重要意义,深入剖析了危害国家安全行为的严重性。同时,民警还详细讲解了如何防范校园欺凌,应对暴力伤害、预防不法侵害等安全知识,并通过情景模拟的方式,教导学生们在遇到紧急情况时如何正确拨打110、119、120等救援电话。课程内容丰富实用,旨在帮助学生们从小树立总体国家安全观,增强法制意识和安全防范能力。

黑河市实验小学东校区六年级学生张翰文在课后表示:“这堂课让我深刻认识到,国家安全与我们每个人都息息相关。作为新时代的少先队员,我要自觉关心和维护国家安全,从身边小事做起,争当共筑国家安全防线的小小卫士!”

“青少年是国家安全教育的重点群体。通过进校园宣讲,希望能将维护国家安全的‘种子’深植学生心中,培养他们成为国家安全的自觉维护者和宣传者。”通江路边境派出所副所长徐烨说。

**龙江森工多元活动落地安全意识生根**

本报15日讯(张牧秋 记者马一梅 李健)15日,为深入贯彻落实总体国家安全观,提升广大林区群众维护国家安全的责任感、使命感,龙江森工林区各地举办了形式多样的主题活动,增强全民安全意识。

活动中,海林、方正、绥棱、桦南、绥阳、东京城局公司相关部门工作人员通过设立展板、悬挂条幅、发放宣传单等形式,向辖区职工群众讲解破坏国家安全的行为有哪些、如何履行维护国家安全的义务等内容。

通北、鹤北、柴河、双鸭山、山河屯局公司工作人员走进社区、商店、学校,向商户、居民群众讲解维护国家安全的重大意义、国家安全观、怎样维护国家安全等内容。

大海林、东方红、迎春、鹤立局公司以及正阳河木材加工有限公司充分发挥微信公众号、办公楼内宣传视频和户外LED电子屏等宣传矩阵优势,宣传普及国家安全相关知识,增强全民族国家安全意识,营造出“国家安全,人人有责”的良好氛围。

清河、林口局公司党员干部通过线上参与答题的方式,结合自身岗位实际,将国家安全知识与日常工作深度融合,着力增强全国家保密意识,共同筑牢国家安全防线。

穆棱局公司各单位组织开展国家安全知识集中观影活动,普及国家安全知识,引导干部职工警惕危害国家安全的行为,增强维护国家安全的责任感。

**全省各高校师生共筑安全防线**

本报15日讯(记者周姿)15日,为推动国家安全教育工作在学校广泛深入普及,提升师生员工国家安全意识,我省各高校开展了形式多样的教育活动。

哈尔滨工程大学以总体国家安全观为引领,形成融合红色文化和国防底蕴,船海核优势、龙江特色的国家安全教育教学内容,以专家引领、现场讲授实践等活动方式,引导学生树立国家安全底线思维,以科技创新助力强国建设,以忠诚担当坚定维护国家安全。

黑龙江大学组织开展全民国家安全教育日主题升旗仪式、全民国家安全教育主题展览、“东北边疆安全与发展论坛”学术研讨会等国家安全教育主题活动,旨在深入学习宣传贯彻总体国家安全观,增强师生国家安全意识和素养,提升全校师生维护国家安全的意识和能力,充分汇聚起维护国家安全的强大动力,携手共筑国家安全北方屏障。

在全民国家安全教育日设立十周年的节点上,我省各高校营造了广大师生积极参与、共同学习的浓厚氛围,通过形式多样的活动,增强了师生们的国家安全意识,促使全体师生深刻认识到维护国家安全的重要性与紧迫性,进而将维护国家安全的责任意识融入日常学习与生活之中。

**东北边疆安全与发展论坛在哈举行**

本报讯(记者周姿姿)日前,东北边疆安全与发展论坛在黑龙江大学举办。来自西南政法大学、辽宁大学、吉林大学、哈尔滨工业大学、国防大学(线上)、中国农业大学(线上)的6位专家学者出席论坛,共同探讨我国东北边疆的安全与发展问题。

“黑龙江大学始终将服务国家战略作为办学使命,稳步推进国家安全学的学科建设。学校始终以总体国家安全观为统领,逐步形成了以学科建设为支撑、以日常宣传教育为渠道、以学校资源充分利用为载体的国家安全宣传教育体系。”黑龙江大学党委副书记刘凤影表示,要以本次论坛为契机,加强专家指导和学术交流,深入推进学校学科建设高质量发展,共同构建国家安全研究学术共同体。

本次论坛作为2025年全民国家安全教育日系列活动之一,不仅为学校有效开展国家安全教育、提升黑大同学国家安全意识起到积极的促进作用,更为东北边疆安全与发展研究领域搭建了高水平的学术交流平台,对维护东北边疆安全稳定具有重要的学术和现实意义。

主旨报告环节,哈尔滨工业大学赵宏瑞教授、吉林大学王达教授、西南政法大学蔡艺生教授、辽宁大学葛壮志教授、国防大学唐永胜少将、中国人民大学黄大慧教授、黑龙江大学陈文教授,结合各自研究领域,分别围绕数字权力重塑国家安全的风险图谱与法治因应、国家安全法融入国际法教学的实践与思考、中国经济安全面临的挑战与应对策略等方面进行深入讨论。

## 鸡西全面开工重点项目262个

本报15日讯(张昕猛 记者孙伟民)15日,鸡西市重点项目全面开工仪式在鸡西市绿氢醇航联产项目工地举行。

据鸡西市发改委相关负责人介绍,此次全面开工项目呈现“新老并进、点多开花”的格局,全市262个重点项目全面开工,同比增长19.1%;总投资617.6亿元,同比增长51.3%;年度计划投资148亿元,同比增长14.1%。

今年以来,鸡西市深入贯彻省委、省政府战略部署,聚焦打造“四大产业集群”

油化工联产项目,总投资80亿元,以秸秆等生物质为原料,采用先进的生物质转化技术,构建“氢醇航油”全产业链。项目投产后,年可生产45万吨绿色甲醇、15万吨绿色乙醇、12万吨绿色航煤,年产值可达43.8亿元,纳税3亿元,带动就业2000余人,为鸡西绿色化工和清洁能源领域带来新的突破。

今年以来,鸡西市深入贯彻省委、省政府战略部署,聚焦打造“四大产业集群”

油化工联产项目,总投资80亿元,以秸秆等生物质为原料,采用先进的生物质转化技术,构建“氢醇航油”全产业链。项目投产